

**Отзыв на автореферат диссертации И. В. Копылова**  
**«Демографическое развитие городского населения Красноярского края**  
**(конец 1950 – начало 1990-х гг.)», представленной на соискание ученой**  
**степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 –**  
**Отечественная история**

Диссертация Ивана Владимировича Копылова написана на тему, достаточно актуальную и в научном, и в общественном отношении. Под противоречивым влиянием современных глобальных и национальных демографических вызовов в науке сложился прочный интерес к изучению процессов воспроизводства населения, их исторического контекста – социальных предпосылок и последствий, общих и особенных региональных, локальных черт. В Красноярске усилиями профессора Л. Н. Славиной и ряда ее учеников успешно ведется изучение демографической модернизации Восточной Сибири, преимущественно Красноярского края, и рецензируемая диссертация, сопутствующие ей публикации призваны внести полезный вклад в развитие этой исследовательской школы.

Диссертационное исследование И. В. Копылова имеет добротную постановочную часть со всеми необходимыми структурными элементами. Не вызывают возражений основные установки и формулировки разделов «Введения»: о наличии обширного круга исследовательской литературы по различным аспектам темы, где создана теоретическая основа для исследования, даны важные характеристики ряда актуальных для темы реалий, но не имеется обобщающих работ; о приемлемости избранных автором территориальных рамок исследования. Следует согласиться также с продуктивностью избранных автором в данном случае исследовательских инструментов, при доминировании историко-демографической методологии; с утверждениями о репрезентативности и достоверности источниковедческой

базы исследования, наличии в его результатах необходимой научной новизны, теоретической и практической значимости.

Необходимо отметить основательную апробацию фактического материала и основных теоретических положений диссертации: интересные доклады сделаны автором, обсуждены и одобрены на весьма представительных конференциях, осуществлены публикации в изданиях с достаточно обширной географией (Красноярск, Новосибирск, Тамбов, Краснодар).

При всех ее несомненных достоинствах, рецензируемая диссертация не лишена недостатков. Основные из них суть следующие.

1. В тексте диссертации и даже в ее названии, судя по автореферату, нечетко фиксируются хронологические рамки работы. Вместо правильной формулировки «конец 1950-х – начало 1990-х гг.», провозглашенной во введении, присутствуют не вполне совпадающие с ней варианты: «конец 1950 – начало 1990-х гг.», «1960–1980-е гг.», «1960–1991 гг.».

2. Не вполне сбалансированы и согласованы друг с другом название работы, формулировки цели, предмета, задач исследования и положения, выносимые на защиту: а) в название диссертации следовало бы вынести не объект, а предмет исследования; б) предмет в данном случае почему-то не предусматривает характеристики естественного движения населения, хотя задача такая закономерно ставится и реально решается; в) среди положений, выносимых на защиту, нет итогов решения второй задачи («рассмотреть миграцию...»).

3. Складывается впечатление, что диссертация не учитывает влияния на демографическую сферу советского общества и, в частности, изучаемого региона «второго эха» Второй мировой войны – экстремального спада рождаемости во второй половине 60-х – 70-х гг. вследствие вступления в детородный возраст малочисленного поколения женщин, родившихся у представительниц военного поколения.

Отмеченные в рецензии недоработки диссертации не отменяют ее достаточно высокой научной оценки. Сочинение И. В. Копылова является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития отечественной региональной истории. Работа выполнена автором самостоятельно, ее текст обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвинутые для публичной защиты, свидетельствует о личном вкладе автора в науку. В диссертации, имеющей теоретический характер, приводятся рекомендации по использованию научных выводов. Предложенные автором решения хорошо аргументированы и оценены по сравнению с другими известными решениями. Основные научные результаты диссертации опубликованы в рецензируемых научных изданиях.

Таким образом, диссертация Ивана Владимировича Копылова соответствует требованиям, предъявляемым действующим «Положением о присуждении ученых степеней», а ее автор, заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Профессор кафедры отечественной и всеобщей истории  
ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный педагогический  
университет»

доктор исторических наук, профессор

В. А. Зверев

Адрес: 630126 Новосибирск, ул. Вилуйская, 28, ИИГСО НГПУ.

Телефон: 8-913-769-02-60.

E-mail: sosna232@yandex.ru

